

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXIV

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital: un mes 1 peseta
Fuera: trimestre 4 "
Número suelto 5 céntimos

Viernes 31 de Marzo de 1916

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 9.904



EL ILUSTRISIMO SEÑOR

Don José Manuel de la Mora Alday

COMENDADOR DE LA REAL ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA
Y EX-DIPUTADO PROVINCIAL

ha fallecido a las ocho de la mañana del día 30 Marzo 1916

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus hijos María de los Dolores, José Manuel y Leonardo; hijos políticos D. Nemesio Obeso, D.^a Dolores Hidalgo y D.^a Maximiliana Manrique; nietos Adela, Gregoria, María Jesús, Manuel, María de los Angeles, Ascio y Leonardo; sobrinos y demás parientes;

Ruegan á sus amigos se dignen encomendar a Dios el alma del finado, por lo que le vivirán agradecidos.

Melgar de Yuso, 30 de Marzo de 1916.

Es contraer una grave responsabilidad consagrarse a actuar casi exclusivamente de electorero en aquellos precisos momentos en que la nación más que nunca ha menester de una seria actuación de gobernante.

Entregarse en cuerpo y alma a la preparación de las elecciones desatendiendo los problemas urgentes del país, podrá conducir acaso a sacar una mayoría más ó menos lucida en las futuras Cortes, pero de poco servirá esa mayoría a un Gobierno que bien pudiera verse poco después de elegidas las cámaras envuelto en auras de tragedia y desastre público por no haber cuidado de calmar el hambre y la indignación del pueblo y hasta caer con toda su buena flamante y numerosa mayoría.

Ayer interesaba por lo visto a Romanones mucho más resolver el problema electoral de Murcia en su conferencia con Payá, para la que tuvo tiempo hábil sin que las horas fueran de 120 minutos.

Quiera Dios que para todo se llegue tan a tiempo y que los problemas nacionales tengan solución en momento adecuado y no tardó, ya que en los menudos pleitos internos del partido el jefe está saliendo airoso como ayer le ha ocurrido reduciendo en esa conferencia de que hablamos al jefe de los liberales murcianos señor Payá.

El pleito de León también parece, según los allegados del conde y del señor Merino aseguran, que al cabo tendrá solución satisfactoria y que la excomunión del conde de Sagasta no llegará a ser un hecho definitivo. Hoy era esperado en Madrid el señor Merino, pero no ha llegado. Vendrá mañana según se dice, y repetimos que confían los más que será resuelto el pleito, reduciéndose el conde de Sagasta, que enemistado con Prieto, no encuentra conveniencia ninguna en quedar completamente de espaldas con el conde de Romanones, porque en el partido conservador no sería bien recibido, según se asegura, y para vivir en el campo político en calidad de verso suelto a lo Urzáiz, tiene poca talla, y la fuerza de que en León dispone se acabaría a medida que fuera transcurriendo el tiempo sin que contara con los auxilios del poder.

M.

Indolencia nacional

Resultaría curiosa, sino fuera lamentable, la constante apatía en que vivimos, sin que para salir de ella sean suficientes los peligros que a cada momento se ciernen sobre nuestra tranquila neutralidad y sobre la posibilidad material de vivir.

La forzosa paralización de las industrias en los países beligerantes, ha hecho ver a España de una manera clara, que su independencia es una idea muy relativa, puesto que a pesar de hablarse mucho de nuestra industria y de nuestro comercio, ni aquella crea la milésima parte de lo que necesitamos, ni el segundo es capaz de traer lo que el consumo nacional precisa, más que en circunstancias muy normales y cuando materialmente se lo ponen en las anaqueladas.

El Gobierno, que tiene bastante con ocuparse de cuanto pueda venir del exterior, tiene también que hacer de ama seca, y traer a industriales y agricultores lo necesario para que produzcan.

Estas manifestaciones de lo que la energía nacional puede dar de sí, pudieran resultar útiles, si quien debe las recoge, para en su día poner las cosas en su punto lógico y encauzar, sea cualquiera el procedimiento, la producción nacional para que, por lo menos lo necesario, lo tengamos en casa sin la denigrante necesidad de esperar lo que el vecino quiera cedernos.

Hay que recordar aquel calificativo de granero del mundo y hay que hacer entender a quienes lo precisen, que Agricultura, Industria y Comercio no significan enriquecimiento rápido de unos cuantos a costa de los demás; hay que proteger abierta y decididamente a cuantos exploten las riquezas naturales del país, con esplendidez y por igual, pero exigiendo rendimientos y responsabilidades, para evitar que los más vivos medren, y el país, después de pagar una porción de cosas, se encuentre sin ellas; en todos los órdenes, pero en los expresados mucho más, hace falta que el Estado ejerza una tutoría afectuosa pero severa; la manera de ser la raza lo quiere así y hay que aceptarlo.

La mujer y los jardines

Nótase desde algún tiempo, en ciertas regiones de los Estados Unidos, una marcada tendencia en las mujeres a abandonar las ocupaciones burocráticas y dedicarse a la jardinería. Parece, en efecto, comprobarse que la horticultura, conjuntamente con la fruticultura, ofrecería, en sus diversas formas, al sexo femenino, buenas oportunidades para crearse una posición económica «independiente», superior a la de empleadas de comercio, y que les presentaría además, el atractivo de la vida campestre, donde—lejos del bullicio de las ciudades—puedan mejorar su salud y la de sus familias. El marco para la mujer, obligada a ganar su sustento, sería quizás el que más le convendría; agreste como es, le permitiría desplegar libremente y en armonía las facultades de observación y de laboriosidad, innatas en su sexo.

Al lado de la emulación que los educacionistas norteamericanos tratan de despertar en los niños de los primeros grados, las principales Escuelas agrícolas ofrecen a las mujeres cursos reducidos de horticultura, los que son dirigidos por las principales maestras del ramo. En esta forma, las Escuelas agrícolas, mediante sus clases especiales para las mujeres, forman cada año un contingente respetable de profesionales que pueden encontrar ocupación digna en los establecimientos agrícolas y si disponen de medios relativos, con vertirse en propietarias y directoras de alguna quinta de frutas o flores.

Muchas de las procedentes de estas Escuelas, se establecen por su cuenta en los alrededores de un gran centro de población, al cual envían los productos de su labor hortícola; las hay que mandan a Nueva York, durante la estación, hasta 20.000 rosas por día.

Otras envían los tomates que cultivan en invernáculos, las dalias, etc. Hasta se cita el caso de mujeres que tienen criaderos de plantas forestales, cuyos productos son otra fuente de entradas, no menos importante que las demás.

Donde es posible, combinan esta ocupación con la cría de aves y otros animales domésticos.

Ello es que la tendencia a la vida del campo y a las ocupaciones de la horticultura y la jardinería es cada día mas pujante en vista de sus resultados higiénicos y económicos.

Información general

DE LA REGIÓN

LEÓN.—Casa de un párroco asaltada.—Dicen de Pozuelo del Páramo que un grupo numeroso asaltó la casa del cura párroco a pedradas y tiros. Resultó muerto de un balazo en el pecho la niña Cándida Ramos.

La benemérita detuvo a tres sujetos como presuntos autores.

Se desconocen las causas del suceso,

SALAMANCA.—La Manifestación de Ciudad Rodrigo.—Se celebró la manifestación organizada por elementos obreros, en favor de las subsistencias y en demanda de trabajo.

El acto fué imponente. Se paralizó la vida comercial. En la manifestación figuraban concejales, diputados provinciales, representación del clero y del comercio, industria y todos los trabajadores.

Una comisión subió al despacho del Alcalde, entregando a éste las conclusiones acordadas.

Terminó el acto en medio del orden más perfecto.

CASTILLA LA VIEJA

BURGOS.—La huelga de Arija.—Por la mañana al entrar al trabajo todos los obreros, unos 500 que trabajaban en la Sociedad Española de Cristalería.

Obedeció la huelga, no a peticiones de aumento de jornal, ni disminución de horas de trabajo, sino al hecho de haber sido despedidos dos obreros, el presidente y vicepresidente de la Sociedad Obrera.

Piden los obreros la reposición de éstos y el despido de unos capataces que los hacen objeto de malos tratos.

Ayer continuaba la huelga y los comisionados tuvieron dos entrevistas con el director de la fábrica, sin que llegaran a un acuerdo.

Aunque la actitud de los obreros es pacífica, se ha reconcentrado en Arija bastante fuerza de la guardia civil a las órdenes de un capitán.

Se espera de Bilbao a Facundo Perezagua y se cree que venga también el Gobernador civil de Burgos o algún delegado suyo.

ARAGON

ZARAGOZA.—«Caracol» en la cárcel.—La policía supo por confidencias que había llegado a esta ciudad José Calvo García (a) «Caracol», sujeto de cuidado, declarado en rebeldía por esta Audiencia, en la que hay archivada una causa que se le seguía por el asesinato de un celador de Policía de abastos.

También fué condenado por homicidio en la Audiencia de Teruel.

«Caracol», yendo de conducción en el tren su fugó. De esto solo hace dos meses.

Se le trasladaba entonces al penal de San Miguel de los Reyes de Valencia.

Anoche la Policía rodeó la casa en que se albergaba el criminal, el cual salió huyendo con un revólver en la diestra, ofreciendo gran resistencia a los agentes, los cuales, después de no pocos esfuerzos pudieron desarmarle y detenerle.

Ha sido encarcelado, a disposición de los fiscales de Zaragoza y Teruel. Aquel le pide la pena de muerte por el asesinato del policía.

TERUEL.—Los alemanes.—Cumpliendo órdenes superiores, el gobernador militar ha consultado con el alcalde si podrían alojarse aquí mil alemanes procedentes del Camerón, internados en las posiciones españolas de Guinea, y entre los cuales hay oficiales y médicos militares, clases de tropa y comerciantes, industriales propietarios y agricultores.

El alcalde ha contestado afirmativamente, si convienen a los interesados las condiciones exigidas por las fondas y posadas.

LEVANTE

VALENCIA.—El tesoro de la mendiga.—En Algemesí y en el barrio llamado de la Paz se declaró un violento incendio que destruyó siete barracas y dos casas.

Nueve familias han quedado sin albergue.

LA FUNERARIA

V. de HONTIYUELO

Fundada el año 1870

Nuevos Féretros de nogal estilo Americano.

Servicio completo y permanente.

MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 184

PALENCIA



Gafas y Lentes

Ultimos modelos de Paris y sistema americanos, adaptados con gran exactitud á la vista del cliente.

Completo surtido en cristales correctores de la Presbicia, Miopia, Hipermetropia y operados de Cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones de Doctores Oculistas.

Construcción, reparación y colocación de armaduras y cristales de todas clases.

A. EIROA (Optico)

Mayor principal, 80.

Optica y Platería

CARTA DE MADRID

Marzo 30

Sr. Director:

Al jefe del gobierno le han sabido mal los comentarios a que ha dado lugar que ayer miércoles no se reuniera como habitualmente lo hace en ese día de la semana el consejo de ministros. En realidad mas todavía del hecho de que no se reuniera, lo que motivó los comentarios fué la explicación que de ello diera Romanones. No hay asuntos

Extinguido el fuego, una anciana de setenta años, que se dedicaba a la mendicidad, púsose a escarbar entre los escombros de su barraca, excitando la curiosidad de la gente, que se puso a ayudarla en su tarea de rebusca, hasta encontrar una caja en que guardaba seiscientas pesetas, producto de su mendicidad.

ALCOY.—Huelga.—Se declararon en huelga los secadores de paños llamados rameros.

Esta noche, al notificar los dueños de las fábricas que de no secar los paños se verían precisados a parar el trabajo mañana, han abandonado el trabajo en la mayoría de las fábricas, esperándose que mañana pararán las demás y que será general el paro en todo el ramo textil.

GUERRA EUROPEA

Huelgas en Clyde

Londres.—El subsecretario de Negocios Extranjeros Mr. Hallison ha declarado en la Cámara de los Comunes, respecto a la situación en Clyde, que en la última semana se han producido 17 pequeñas huelgas en las factorías navales y que los obreros emprendían sistemáticamente el camino de la huelga.

Seis huelguistas han sido detenidos por instigadores.

Los regimieutos lyoneses

París.—La población civil de Lyon se lamenta de que sean regimientos lyoneses los que llevan el peso de la lucha en Verdún, en condiciones verdaderamente difíciles por lo sobrehu mano del esfuerzo que tienen que realizar frente al enemigo, puesto que a esas tropas no se las concede el descanso necesario, sustituyéndolas con otras tropas de refuerzo.

Nuevo gobernador militar de París

París.—El Consejo de ministros ha acordado y remitido a la firma del presidente de la República un decreto nombrando al general Dubail, gobernador militar y comandante general del ejército de París, en sustitución del general Manouri, relevado a instancia propia por motivos de salud.

Buque noruego a pique

Amsterdam.—Un submarino alemán ha torpedeado un buque noruego enviando un despacho radiotelegráfico diciendo que llevaba a bordo 30 hombres, que constituían la tripulación de un buque hundido.

Biplano derribado

Norddeich.—El Gran Cuartel General alemán, comunica que el teniente alemán Inmelmán consiguió al E. de Bapaune derribar el duodécimo avión enemigo, que era un biplano inglés.

Bombas sobre Salónica

Atenas.—En el bombardeo de Salónica efectuado últimamente por los aeroplanos alemanes, cayeron 20 bombas en sitios de importancia estratégica de aquella plaza, 12 en el puerto y una junto a la casa de un general griego.

Parte oficial alemán

Norddeich.—El Gran Cuartel General alemán comunica oficialmente lo que sigue:

«En la región de Lihons ha habido pequeños combates, consiguiendo los alemanes rechazar un ataque de los franceses, haciendo prisioneros un capitán y cinco soldados.

Al O. del Mosa se han repetido los ataques por parte del enemigo, con intenso cañoneo, a fin de penetrar en nuestras posiciones al O. del bosque de Avocourt, siendo rechazados».

Parte francés de la noche

París.—El parte oficial facilitado por el Gobierno francés anoche a las diez dice como sigue:

«Al S. del Sonime hemos bombardeado las estaciones de Puzcaux y Hallu, región de Chaulnes.

Al O. de Noyon los cañones aéreos derribaron un avión alemán, cayendo el aparato cinco metros delante de nuestras trincheras.

En Champagne hemos derribado otro avión alemán, que cayó dentro de las líneas enemigas cerca de Sainte Marie a-Py.

En Argonne hemos bombardeado enérgicamente el bosque de Malancourt.

En Fille Morte una mina francesa ha destruido un puesto alemán en la altura 283.

Al O. del Mosa durante el día ha habido bombardeo continuo en la región de Malancourt, sin que se hayan registrado acciones de infantería.

Al E. del Mosa los alemanes emprendieron de madrugada un violento ataque, acompañado de chorros de líquido inflamable, contra las posiciones francesas lindantes con el fuerte de Douaumont, siendo rechazados. Un segundo ataque que realizaron contra el mismo punto, también resultó infructuoso, costando grandes pérdidas al enemigo.

En Woevre ha habido actividad intermitente de artillería».

El transporte de trigo

Rebaja importante

Conforme hemos anunciado la Gaceta ayer recibida (fecha 29) publica una Real orden de Fomento, concebida en los siguientes términos:

«Ilustrísimo señor: Son notorias las repercusiones del conflicto europeo en la vida económica de la nación, y de qué suerte la prolongación de aquél agrava por momentos el problema de las subsistencias en todas o en la mayor parte de las regiones. Instrumento eficaz para su mejora fué la ley de 18 de Febrero de 1915, cuya vigencia, prorrogada por un año, a virtud del Real decreto de 26 de Febrero último, permite al Gobierno de Su Majestad utilizar los medios que en sus manos pone aquella para atender en la medida de lo posible a su abaratamiento, y siendo factor, sino único, uno de los que integran el precio, la cuantía del transporte, la reducción de éste debe implicar, por ley de lógica, la disminución de aquél.

Entre los artículos de primera necesidad, ninguno cede en importancia al trigo, y de ahí que abaratar su transporte haya sido objeto de la preferente atención del Gobierno, habiendo tenido la fortuna de que en sus patrióticos anhelos hayan coincidido las dos más importantes Compañías, ferroviarias: la del Norte y la de Madrid a Zaragoza y a Alicante, que sin indemnización alguna por este concepto, han accedido a una reducción de un 25 por 100 en los precios de sus tarifas locales y combinadas, referentes al transporte de trigo, durante un plazo de tres meses, al cabo de los cuales recobrarán de nuevo su vigencia las actuales tarifas.

Estímase con ello y se abriga la fundada esperanza de que tal concesión permitirá surtir en condiciones ventajosas de tan preciado cereal a aquellas comarcas que del mismo carecen ó que están muy alejadas de los centros de su producción, y si no la definitiva resolución del problema, es evidente que se alcanzará su mejoramiento disminuyendo la crisis que su carestía ocasiona.

En virtud de lo expuesto. Su majestad el rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

1.º Que se autorice a las Compañías de los Caminos de hierro del Norte y de Madrid a Zaragoza y a Alicante, para reducir temporalmente en un 25 por 100 los precios que para el transporte de trigo tienen en vigor, tanto en sus tarifas locales como en las combinaciones entre ambas y en los participes de aquellas de esta clase que tengan establecidas con estas Compañías.

2.º Que esta reducción temporal empezará a contarse desde el día primero de Abril hasta el 30 de Junio próximos, quedando autorizadas las dos Compañías a partir de esta última fecha, para restablecer los precios que rigen en la actualidad para estos transportes; y

3.º Que por esa dirección de su cargo se gestione de las demás empresas ferroviarias rebaja análoga a la que con su desinterés digno de encomio han concedido las dos Compañías citadas».

EL FEMINISMO SE ABRE PASO

En la Sociedad Económica matritense se ha verificado la elección de compromisarios para designar a senador por las Sociedades de Amigos del País; por primera vez una mujer ha tomado parte en esa función electoral, pues en su calidad de miembro de aquella Asociación, emitió su sufragio la eximia escritora doña Emilia Pardo Bazán.

A la verdad que tal honor no podía corresponder a otra institución que a la Económica matritense, que fué de las primeras Sociedades de su índole que admitieron mujeres en su seno, nombrando socias de la misma a doña María Isidra Guzmán de la Cerda, hija del conde de Onate y después marquesa de Guadalcazar, y a la condesa de Benavente, casada con el duque de Osuna, y que en 1787 creó como So-

ciudad filial suya a la «Junta de Damas», a la que pertenecieron la princesa de Asturias, las infantas y las más linajadas mujeres de Madrid, y que fundó escuelas, procuró el mejoramiento de la condición social de la mujer y trabajó por el fomento de la industria nacional, obligándose aquellas señoras a no gastar más vestidos y adornos que los fabricados en España.

Ha votado una mujer y no se ha conmovido el orden social ni se ha perturbado la vida pública española; antes bien, el hecho ha pasado inadvertido para la mayoría de la nación, y ¿porqué no habría de votar persona de talento tan claro y de tan extensa y varía cultura como la condesa de Pardo Bazán?

Cualquier ricote de pueblo sin más títulos que pagar una contribución que le da derecho a ser incluido entre el primer tercio de la escala de contribuyentes puede ejercer la facultad de elegir compromisarios y lo mismo un intrigante de monterilla aun cuando no disponga de cinco céntimos si tuvo habilidad para que le eligieran concejal, y ¿no vale más, inmensamente más la inteligencia y la labor literaria y artística de la Pardo Bazán?

Entre votar compromisarios para senadores y votar concejales o diputados provinciales, o sea tener voto administrativo, no hay más que un paso, más corto de lo que puede suponerse y que es preciso salvarle como lo han salvado ya en muchos países, a los cuales nada tenemos que enseñarles en cuanto a cultura jurídica y a evolución social.

Es preciso estar reñidos con la lógica y con la realidad de las cosas para negar a la mujer el derecho de sufragio siquiera sea en la esfera de los organismos locales.

La mujer emancipada, no sujeta a la potestad paterna ni a la mano del marido, levanta todas las cargas contributivas que pesan sobre la industria, la propiedad y hasta a las personas, como puede verse en la moderna ley y su reglamento de caminos vecinales, y por ese mero hecho se le debe permitir que intervenga en la designación de individuos que han de administrar los intereses comunales o de la provincia.

Debe hacerse activa propaganda en el libro y en la prensa de todos los matices para que un feminismo racional y lógico raye abriendo paso e imponiéndose en las costumbres españolas, y no se le injusticie de llamar a la mujer a que ayude a levantar las cargas del país sin intervenir en la designación de personas que las decreten.

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 31

De política

Dícese que, como usual las Cortes queden abiertas irá el señor Villanueva a la presidencia del Congreso y el Conde se preocupa de la vacante que aquél deja, según parece, ha ofrecido

la cartera de Hacienda a Cobián quien no quiere aceptarla.

Si al fin no la acepta, le será ofrecida al señor Suárez Inclán.

El Conde está dispuesto también a dejar la cartera de Estado.

Regreso de Inclán

Ha regresado de Barcelona el gobernador civil señor Suárez Inclán.

Lo de Murcia

El señor Alba ha celebrado una extensa conferencia con el gobernador civil de Murcia señor Maestre y el señor Payá, habiendo llegado a un acuerdo en el pleito electoral de Murcia y Cartagena, excluyendo de la candidatura al señor Cánovas Cervantes, sustituyéndole el señor Martínez Muñoz.

Jordana

A bordo del vapor «Lauria» ha llegado a Algeciras el general Jordana, que inmediatamente ha salido para Madrid.

La base naval

Dicen de Pontevedra que ha llegado a aquella capital la Comisión de la Armada que fué a Marín a poseionarse de los 24.000 metros apropiados para la construcción de la base naval destinada a los sumergibles.

De Portugal

Noticias recibidas en Badajoz dan cuenta de haber comenzado en Portugal la requisita de automóviles.

Dicen también que el vapor «Mozambique» que ha llegado al puerto de Lisboa, conduce fuerzas expedicionarias de las colonias.

El gobierno portugués prepara un decreto tomando medidas relacionadas con los alemanes que residen en aquella república.

En dicho decreto se instará a los ancianos alemanes para que abandonen el territorio lusitano.

Cinco alemanes que se hallan en condiciones de manejar las armas serán internados en las islas Azores.

La lluvia y el campo

La excesiva pertinacia de las lluvias resulta, en parte, perjudicial para las siembras. Cierta es que las aguas en esta época, por abundantes que sean, nunca causan los daños de esas sequías prolongadas que con harta frecuencia castigan a nuestros secanos. Por falta de humedad las plantas perecen o llevan una vida tan lánguida, que impide su perfecto desarrollo. Por el contrario, las aguas primaverales favorecen la vegetación y consienten su abundante crecimiento folláceo.

Pero la continuada insistencia de la lluvia imposibilita el atender con el esmero debido a la limpieza de las siembras; y como, por otra parte, las malas hierbas hallan también un medio muy adecuado para su desarrollo, el agricultor tiene que presenciar la invasión de tales formidables enemigos de sus

Folleín de «El Diario Palentino» 13

LA TRAGEDIA DE DON INIGO

NOVELA ORIGINAL

POR

Pedro Luis de Galvez

(De la «Biblioteca Patria»)

ber si tales eran hijos de la santidad ó hijastros de la calentura; mas contagiado de los fúnebres presentimientos del caballero, se iba el clérigo, murmurando para su raída sotana:

—Lo que es de ésta no sale. Basta con mirarle la cara.

También lo visitó Paloma frecuentemente durante aquella su última enfermedad. Tanta solitud atribulada Peñafiel al bondadoso corazón de la niña; y, ¡cuán ajeno vivía que la hija del sacristán enviada era de la desventurada doña Flor; la cual por tan disimulado conducto, y enterada de la grave enfermedad de don Inigo por aquella carta de Paloma que la hiciera estreme cer de dolor en el corral de una posada castellana, informábase a diario de su salud, ya vuelta a Madrid precipitadamente, con la inquietud de un presentimiento funesto.

Habitaba Florita en la calle de Santa Isabel,

cerca de los Tres Peces, en compañía de una vieja, parienta lejana de Tiburcia la del jardín de Jerte. Queriendo más que nunca al defectuoso comiquejo, soportaba con alegre resignación los mil azares y contratiempos que lleva consigo la vida nómada de la farándula; las andanzas y peregrinas aventuras a lo largo de los caminos reales. Cuando salían de Madrid, no había para ellos día feriado, ni sábanas, ni copa, ni tenedor. Almacenados en el carro farandulero, rodando iban los hijastros de Talía, bajo el sol y la lluvia, con la misma indiferencia estoica que forzados a los galeones del rey, nuestro señor.

Llegados a algún mísero lugarejo, tomaban el tirso agitándolo sobre sus cabezas. Y unas veces eran roñosas monedas de cobre lo que le arrojaban los aldeanos, y otras veces guijarros del camino. Y como ellos sabían cuán ruin es la villanesca condición y cuánta su penuria, huían, sin rencor, de la aldea. Y entonces caía el tirso furiosamente sobre el lomo del caballo, cuyos huesos, asimismo que los de don Pedro, el Cruel, sonaban entrechocándose.

Vuelta a Madrid, luego de aquel su primer viaje pintoresco, acorrió a su padre de contado, con desprendimientos generosos; de los que, como se dijo, portadora fué la fidelísima Paloma.

Mas, siendo llega a Peñafiel la hora de morir y conducido al hospital, allí se encaminó una tarde la segundona, mal ocultando su inquietud y sus lágrimas en el rebozo de la negra mantilla, Don Inigo en la reconoció al punto.

—¡Hija de mi alma!—gritó.—¿Por qué así querían impedir que a mi lado llegaras, privándome de tan grandísimo consuelo?... Tu eres mi hija ¿sabes? mi hija... Juana: pon comida para todos. El hijo pródigo ha entrado en la casa de su padre, y hemos de celebrar esta fiesta con un banquete. Que don Hilario vaya a la Plaza de la Cebada, y merque el mejor cordero que haya... ¡Mis pantalones! ¡Dadme mis pantalones!

—¿Adónde quiere ir, si no puede moverse?—interrumpió la hermana enfermera.

—¡Es verdad! ¡No puedo moverme! Bueno. Que traigan el cordero enseguidita...

Aletargado parecía don Inigo, cuando tornó a gritar:

—¡Denme los pantalones!... Digo no; no me los den. Ya no me acordaba. ¿Donde has estado, hija mía? Te anduve buscando por todo Madrid. Tu amiga Paloma habíame dicho que te llevaron las brujas... Harías la señal de la cruz, ¿verdad? Y se irían todas; porque son los demonios que toman diversas apariencias. Don Hilario, avise usted a María Ursula. Dígala que estoy esperando las batatillas en almíbar y el caballo de ángel que me prometió. Vea que yo no puedo ir. ¡Estas pícaras piernas!... Sor Casilda, Sor Nieves, Sor Teresa; usted también, don Hilario, salgan a los caminos, a las plazas públicas, a las afueras de la ciudad y digan a las viudas, a los pobres, a los lisiados, a los huérfanos, a los caminantes y a todos los desvalidos, a todos los tristes; que vengan hoy, para que honren mi mesa y compartan mi alegría. Yo les la-

varé los pies, les pondré vino añejo en la copa, vino de Yebes, de aquí tan rico que bebimos en Ocaña... ¿Pero todavía no ha traído mi hija las batatillas en almíbar? Mira, Florita, traémelas tú, porque a tu hermana se la han olvidado.

Arrimadita a la cama del enfermo llorando estuvo en silencio doña Flor, hasta que fueron a decirle que habían transcurrido las horas de visita reglamentarias. Informóse la comediante de la en que podría volver al día siguiente y, ocultándole el rostro con la mantilla, de igual suerte que hizo cuando entrara, salió del Hospital.

Y ya no tornaría a escuchar las disparatadas voces del caballero. Don Inigo Peñafiel y Santurce entregó su alma a las nueve y veinticinco minutos de aquella noche, que era la fría del 7 de Diciembre, festividad de los santos Ambrosio, Policarpo y Teodoro.

En la sala del Hospital dieron a Florita la noticia; y, al escaparse de sus hermosos ojos el llanto, escapose de sus manos un tarro de batatillas en almíbar, yendo a quebrarse junto a una cama vacía...

FIN DE LA TRAGEDIA DE DON INIGO

cosechas, sin poder llevar a la práctica las escardas y aricados que tanto bien producen.

Obrando con mucha rapidez, siempre será factible el ejecutar escardas; pero en la práctica no siempre se cuenta con los elementos precisos para efectuar el trabajo en breves días, y una vez que los cereales encañen, cosa que poco ha de tardar en cuanto el tiempo se afirme y el calor surta sus efectos, ya no hay posibilidad de entrar en los sembrados sin producir graves daños.

Con objeto de obtener alguna tregua en el angustioso plazo que ha de quedar para las escardas, cabe el dar entrada a los ganados en las siembras, para que las despunten; pero tal cosa hay que ejecutarla una vez que el estado de los suelos lo consienta, con gran prontitud y sin dejar que las ovejas se queden estacionadas, para que sus dientes no dañen por completo a toda la planta.

Esta práctica es muy usada en algunas localidades; pero en otras por falta de costumbre, por ser las siembras muy claras ó por otros motivos, apenas se utiliza.

En el año actual no hay que temer nada porque las siembras parezcan tener «pocos pones», pues con la humedad que existe en el suelo pronto se poblará de matas, una vez que se castiguen las que crecieron espontáneamente.

Al recomendar este sistema, lo hacemos fijando nuestra atención en las regiones centrales y del Norte, pues en las más cálidas, fácil es que los sembrados estén adelantados para poder consentirla.

Estamos ante un año abundante, pero que exige pródigos cuidados, pues no es aventurado pronosticar que las malas hierbas en los cereales y las enfermedades criptogámicas en otros vegetales han de motivar serios perjuicios.

PICOTAZOS

Proceder... arroyista

«El Progreso de Castilla», o mejor dicho y más claro, su inspirador propietario D. Jerónimo Arroyo, arrojado del distrito de Astudillo y cual hijo pródigo recogido lastimosamente en el de Carrión, de donde con no muy buenas formas ha conseguido fuese retirado su primo don Andrés Alonso, para conseguir su único afán de obtener un acta que en ningún otro distrito le hubieran otorgado los electores, tiene la osadía y el atrevimiento de decir en el número de anoche de aquel colega lo siguiente, que copiamos en gruesos caracteres:

«Ni es hora de discutir ni nos parece prudente comentar. A nosotros, disciplinados y respetuosos con la opinión de los jefes y del Gobierno, solo nos toca aceptar y cumplir lo pactado abriendo un paréntesis en nuestra actitud sin que esto signifique para el porvenir dejación de nuestro propósito fundamental ni abandono de la ruta emprendida.

«Es un alto en la marcha impuesto por las circunstancias; pasadas éstas, volveremos a nuestra tarea con el mismo entusiasmo y la misma fé que hasta hoy.»

Bien claramente se vé por lo anteriormente transcrito, que lo que busca don Jerónimo es el acta con el apoyo de sus adversarios, sin el cual, su triunfo en Carrión es tan imposible como en Astudillo, y después volver a sus groserías e insultos; pero nosotros que no tenemos que guardar respetos a ningún político, ni tenemos que arrastrarnos ante nadie mendigando con lágrimas y hasta de rodillas, que nos den un acta, por carecer de méritos para conquistarla, ni traemos cuneros, postergando a dignísimas personalidades políticas de la provincia, ni damos puñaladas traperas a la familia, que nos faciliten el conseguir un acta de diputado, no hemos de callarnos ni ahora ni en lo sucesivo, ante las amenazas de un caballero que a sus farrucadas hay que ponerle freno, porque un hombre que hace lo de don Jerónimo, no merece otro calificativo que el de un perfecto ministro.

La campaña de «El Progreso», está desautorizada por el Gobierno, por los representantes en Cortes del partido liberal y por la opinión unánime de la provincia entera.

Precisamente esa campaña personal es la que ha colocado al señor Arroyo en la lastimosa situación en que hoy se encuentra; pues don Ramiro, torpe en política cual ningún otro insiste en su temeridad y dice por anticipado a los conservadores del distrito de Carrión-Frechilla: «Votad ahora al candidato ministerial señor Arroyo, nosotros solicitamos vuestros sufragios y los admitimos y perded cuidado, que cuando pasen las elecciones, haremos con vosotros lo mismo que hemos hecho con los de Astudillo, conducta que tan buen resultado nos ha dado allí, y seguiremos haciendo lucha personal de odios y pasiones contra vosotros, sin importarnos la defensa de nuestros ideales políticos».

Es difícil encontrar en la vida, hombres como el señor Arroyo y don Ramiro, tan inexpertos y que tanto le agrade tirar piedras a su propio tejado. ¡¡Aquel que asó la manteca en el dedo, resulta un Séneca al lado de estos monstruos de la intelectualidad y de la desaprensión!! ¡¡Así les resulta a ellos la campaña!!

Don Jerónimo al anunciar que continuará su campaña después de las elecciones, hace lo mismo que aquel portugués que estaba ahogándose y amenazaba vengarse del único que podía salvarle.

Hoy es bastante con lo escrito y si «El Progreso» no lo remedia van a tener risa para rato nuestros lectores, porque empezaremos, en este tiempo de Cuaresma, con la huida de don Jerónimo y le recordaremos su discurso de Torquemada cuando dijo: «Dios haga que no sea este día para mi Domingo de Ramos».

Esa campaña de odios en que ahora cesa para reanudarla después de alcanzar el acta, veremos si la impedimos nosotros, emprendiendo otra, á ver si conseguimos se repita lo que le ha obligado a huir de Astudillo.

NOTICIAS

Cámara de Comercio é Industria.

Verificada la rectificación de las listas electorales del corriente año, de los contribuyentes afectos a la jurisdicción de esta Cámara de provincia, se pone en conocimiento de los interesados que conforme a lo dispuesto en el artículo 31 del Reglamento orgánico para el funcionamiento de estas Corporaciones, dichas listas se hallan de manifiesto en las oficinas de la Secretaría de la misma, donde podrán ser examinadas y hacer las reclamaciones que sean pertinentes sobre inclusión, exclusión ó clasificación, pudiendo efectuarlo desde el día 1.º de Abril hasta el 15 de Mayo próximo.—Palencia 31 de Marzo de 1916.—El Presidente, *Germán de Guzmán*.

Nuestro corresponsal en Villada, nos dice que a pesar del mal tiempo reinante, se ha visto muy concurrida la Feria de la Vieja, celebrada durante los días del miércoles y ayer.

El correo nos ha traído hoy la triste noticia del fallecimiento ocurrido ayer en Melgar de Yuso del Ilustrísimo señor don José Manuel de la Mora Alday, padre de nuestro querido amigo el diputado provincial por Astudillo don Leonardo de la Mora.

El finado también representó el distrito de Astudillo en la Diputación y era persona muy querida y respetada no solo en Melgar, sino en los pueblos de la comarca, pues unía a su caballerosidad un trato especial de gentes que le hacía acreedor al cariño de todos cuantos le trataban.

D. E. P. el respetable don José y reciban sus hijos, con quienes nos une antigua amistad, nuestro pésame más sentido por la irreparable pérdida que les aflige.

En breve publicará el «Boletín Oficial» una circular referente al recuento de la ganadería de la provincia.

Compromisarios

Anoche a las siete se reunieron los socios de la Económica de Amigos del País, para designar los Compromisarios que han de elegir el Senador por las Económicas de la región, siendo nombrados por unanimidad los señores don Cirilo Tejerina, don Ecequiel Rodríguez, don Isidoro de Fuentes, don Germán de Guzmán, don Cesar Gusano, don Manuel Polo, don José Alonso y don Mariano Calderón.

Hoy publica la «Gaceta» de Madrid una Real orden circular dirigida a los presidentes de Audiencias Territoriales, declarando caducadas todas las licencias y prórrogas concedidas a los secretarios de Audiencias y juzgados municipales, y ordenando que todos estén en sus puestos el día 2 del próximo mes de Abril.

La Dirección general de Comercio al Presidente de la Cámara de Comercio por despacho telegráfico cursado le dice lo siguiente:

«Con motivo de procederse actualmente en los puertos portugueses a la descarga de los buques alemanes refugiados en los mismos, recomienda el Cónsul general de España en Lisboa que por los consignatarios españoles de mercancías que existan a bordo de dichos barcos remitan con toda urgencia a aquél Consulado los conocimientos, facturas y demás documentos correspondientes a dichas mercancías para evitar que puedan ser vendidas en pública subasta. Lo que comunico a V. S. para que lo haga llegar a conocimiento de los interesados». —Es copia.

La guardia civil de esta ciudad comunica que hasta la fecha no han dado resultado las gestiones practicadas para la busca y captura de varios reclusos que faltan a concentración.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los libramientos siguientes:

Para pago de personal y material, 196.658 pesetas.

La guardia civil del puesto de Barruelo comunica que ha detenido a la joven de 14 años María Alonso Portilla por haber hurtado una caja de cañías de sedalina negra y dos de calcetines en el comercio de doña Benita Navamuel.

Se ha presentado la enfermedad variolosa en los ganados laneros de Quintana del Puente, Villaubrales y Dueñas.

Se han tomado las debidas precauciones.

Recaudado por consumos:
El 30 de Marzo de 1915... 513'88
El 30 de Marzo de 1916... 804'55
Diferencia en más... 290'67

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—María Marín López, de 17 meses, M. pral., 124; Catalina Díez Cieza, viuda de 79 años, Hospital.

Nacimiento.—Luis Sanz Gallegos, hijo de Aurelio é Isidora, Puente de Don Guarín.

Doctor NAVARRO

Médico por oposición de los Establecimientos Provinciales de Beneficencia. Mayor pral, 192. Consulta de 12 a 4. RAYOS X—OPERACIONES DE CIRUGIA.—ENFERMEDADES DE LA MUJER.—LABORATORIO MICROGRAFICO.—VACUNAS, TUBERCULINAS Y SUEROS.—ELECTROTERAPIA MODERNA.—CURAS DE RADIUM.

TOS, CATARROS, BRONQUITIS CRÓNICA, se curan radicalmente con las gotas Helenianas.—4 ptas. frasco. Farmacias y Droguerías. 2

AGENCIA Y CENTRO DE RECLAMACIONES

DIRIGIDO POR

ERASMO R. COLOMBRES

Jefe de Negociado de Hacienda Jubilado

Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.

San Francisco, 18, 2.º, derecha

MERCADOS

PALENCIA, 31.—Continuamos disfrutando un tiempo fríasimo y de fuerte viento, con el que se nos quiere despedir Marzo el airoso, que en verdad lo ha hecho bien en estos últimos días, con perjuicio de los sembrados.

En cuanto a los precios de los cereales rigen hoy el de 59 reales para la fanega de trigo, 43 centeno, 32'50 cebada y 23 avena.

VILLADA, 29.—Las entradas y precios que han regido en este mercado han sido:

Trigo 300 fanegas, de 60 a 60'50 reales las 92 libras; cebada 100, de 34 a 35 fanega; avena 200, de 24 a 26; yeros de 48 a 50, y lentejas, 20, de 80 a 90.

El precio de las patatas es de 6 a 6'50 reales arroba, y el del vino de 30 a 32 reales cántaro.

TRIGOS.—Hay ofertas de 2000 fanegas a 65 reales las 92 libras y sólo pagan a 60 reales fanega.

Tiempo frío. Cosecha regular. Tendencia de los precios, sostenidos. Vendedores no hay.

Existencias sí. El mercado de ganados ha estado bastante concurrido, habiéndose hecho las transacciones siguientes:

Vacuno para labrar, de 700 a 1000 pesetas pareja, para degüello de 80 a 90 reales arroba. Mular se presentó mucho, rigiendo precios muy altos.

A causa de las muchas lluvias las labores del campo están muy atrasadas, especialmente la siembra de tardíos, que ya creo no se podrá hacer en buenas condiciones.

BALTANÁS, 30.—Las entradas y precios que han regido en este mercado han sido:

Trigo 150 fanegas, de 59 a 60 reales las 92 libras; cebada a 35 fanega, centeno a 44, avena a 25, títos a 36 y lentejas a 70.

El precio de las patatas es de 5 a 6 reales arroba, y el del vino de 33 a 34 reales cántaro.

Reina mucho frío. La cosecha buena si el tiempo favorece. De trigo regular de existencias.

A consecuencia de las pertinaces lluvias y frios, las labores del campo sumamente atrasadas y con vendría el arico y limpieza, puesto que abundan mucho las plantas extrañas.

VALLADOLID 30.—Canal. Trigo a 62'50 reales fanega.—Entraron 180 fanegas.

Centeno a 49.—Entraron 40.

Cebada a 32.—Entraron 110.

Arco—Trigo a 63 reales fanega.—Entraron 400 fanegas.

RIOSECO, 30.—Entraron 190 fanegas.

Trigo a 61 rs. fanega.—Pesetas 35'27

los 100 kilos.

Tendencia floja.—Tiempo frío.

MEDINA, 30.—Entraron en este mercado 55 fanegas de trigo que se vendieron a 61 rs. fanega de 94 libras.—Pesetas, 35'27

los 100 kilos.

Tendencia sostenida.

Tiempo frío.

AREVALO, 30.—La entrada nula.

Trigo a 62 reales las 94 libras.—Pesetas 35'84 los 100 kilos.

Centeno a 47 reales fanega.

Tendencia firme.—Tiempo frío.

NAVA DEL REY, 30.—La entrada ha sido nula.

El trigo se paga a 62 reales fanega.—Pesetas 35'84 los 100 kilos.

Tendencia floja.

Tiempo malo, de hielos y granizadas.

BARCELONA, 30.—Mercado sin operaciones.

Han llegado 8 vagones de trigo, 5 de harina, 1 de cebada y 2 de arvejonas.

Boletín Religioso

Sábado.—Ayuno sin abstinencia.—San tos Venancio y Teodora.

En San Miguel a las seis y media de la tarde Rosario y Salve.

En Jesús 8.º día de novena a Jesús Nazareno: a las 11 de la mañana Misa y Ejercicio de la novena. El Ejercicio de la tarde a las siete, predicando don Lucio Asensio de «Jesús con la Cruz a cuestas».

ULTIMAS NOTICIAS

(POB TELEFONO)

Madrid, 31

Llegada de Jordana

El Conde de Romanones nos ha dicho que esta mañana llegó el Alto comisario de Marruecos general Jordana.

En este momento se encuentran el Presidente y Jordana en el ministerio de la Guerra conferenciando con el general Luque.

Consejo

Esta tarde a las cinco y media se celebrarán los ministros en la Presidencia.

Calma absoluta

El conde nos ha dicho que sigue reinando en todas partes una absoluta calma electoral.

El Nuncio y Romanones

El primero ha estado en la Presidencia conferenciando con Romanones.

Dice Villanueva

Nos ha manifestado el ministro de Hacienda que le comunicaban de Santander que se había encendido el segundo horno de la fábrica «Nueva Montaña» con lo cual quedará conjurada la crisis obrera.

Nos manifestó que cuanto han dicho los periódicos referente a la compra de trigos por el Estado, que nadie puede hablar acerca de ello.

Una huelga

En Alcoy se han declarado en huelga los obreros textiles, habiendo salido el gobernador de Alicante para dicho pueblo, con objeto de ver si consigue solucionar el conflicto.

Alba y Merino

El ministro de la Gobernación nos ha dicho que había llegado el exministro señor Merino, con el cual celebrará esta tarde una conferencia para solucionar el conflicto electoral en la provincia de León.

Huelga en vías de arreglo

El gobernador de Burgos comunica que considera seguro encontrar una fórmula que ponga término a la huelga de obreros de la Sociedad Española de cristalería.

«La Gaceta»

La de hoy publica la convocatoria para el ingreso en las Academias militares.

Las plazas que han de cubrirse son 250 en infantería, 25 en caballería, 25 en ingenieros, 10 en intendencia y 10 en artillería.

Los exámenes comenzarán el primero de Julio.

También publica dicho periódico oficial el anuncio para el concurso de 45 obreros pensionados para mejorar sus estudios, en la siguiente proporción: 15 agricultores, 12 de industrias textiles, 7 mecánicos, 5 electricistas, 3 de artes libres, 2 de orfebrería y un dibujante decorador.

Medalla de oro

Le ha sido concedida una medalla de oro de la Mutualidad al señor Andrade.

También se han concedido a otros señores.

¿Será Granados?

Al mediodía se ha recibido en esta Corte por conducto de nuestro Embajador en Londres que un buque hospital había encontrado una lancha con dos personas atacadas de azafía.

Creese que puedan ser el maestro Granados y su esposa.

El Rey al conocer esta noticia ha ordenado que se telegrafee a Londres pidiendo detalles y que inmediatamente se les reciban se le comuniquen.

De la guerra europea

París.—Mr. Briand ha sido visitado por el ministro de Servia el cual expresó al pueblo francés el reconocimiento y la gratitud que hacia él sienten los servios.

En los Balcanes sigue la misma situación.

En la planicie de Dovorno la lucha continúa encarnizada.

En el frente italiano y en el sector de Cella sigue la lucha de la artillería.

IMPRENTA Y LITOGRAFIA

LA AGRICOLA ESPAÑOLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

BARCELONA

Seguros contra el ROBO y MUERTE del ganado

Seguros de Cosechas contra el pedrisco

Consúltense tarifas y condiciones

DELEGADO EN PALENCIA: D. GUILLERMO DEL PASO, calle Mayor Principal, 254.

GRAN HOTEL Y RESTAURANT SAMARIA

VALENTIN CALDERON, 2

PALENCIA

Magníficas habitaciones con calefacción de vapor. Salón de piano y visita. Cuarto de Baño. Cámara oscura. Garage para automóviles. Carruajes de todas clases para paseo y campo. Omnibus á los Ferrocarriles con el nombre del Hotel.

ALONSO HIJOS

Unica casa en Palencia que cuenta

con completos talleres de :

Imprenta, Litografía, Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 22

LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

Citografía Alonso Hijos

Trabajos para el Comercio y la Industria Mayor pral., 71.

Oficial carretero

se necesita soltero en Torquemada, taller de Pérez Hermanos.

Caballo

Se vende uno grande apropiado para engancharlo solo, en coche ó carro. Informes: Plaza de la Catedral, 16

Dependiente

Se necesita para el salón de barbería de Florentino Montes, inútil presentarse sin saber su obligación. Conde Garray, n.º 13.

El Diario Palentino

es el periódico más antiguo y de mayor circulación é información de la Provincia y el preferido por los señores anunciantes

Mayor pral. 71

Almacén de Drogas y Productos Químicos

Viuda de Escudero y Compañía

Casa principal: calle Mayor, núm. 130

Sucursal: calle Mayor, 104 (frente á EL DIARIO PALENTINO)

Artículos para Farmacias y Artes, Perfumería del país y extranjeras de las mejores marcas, pinturas de esmalte y preparadas al oleo. Cepillos para ropa cabeza y calzado. Barnices para carruajes y pisos. Aguas minerales. Especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras. Máquinas fotográficas, y otros artículos propios del ramo de Droguería en general.

VIUDA DE ESCUDERO Y COMPAÑIA

PALENCIA

EL MEJOR REMEDIO
contra la

TOS

por fuerte y crónica que sea, son y han sido siempre las

PASTILLAS PECTORALES

DEL

Dr. ANDREU

Son tan seguros y rápidos los efectos de estas pastillas, que casi siempre desaparece la TOS al terminar la primera caja.

ASMÁTICOS
usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea